

2. McKinsey & Company. "US Consumer-Packaged-Goods Advertising in the Next Normal", 2020b, <https://www.mckinsey.com/industries/consumer-packaged-goods/ourinsights/us-consumer-packaged-goods-advertising-in-the-next-normal>
3. EY, "Beyond COVID-19: Will you define the new normal or watch it unfold?", 2020. https://www.ey.com/en_gl/covid-19/will-you-define-the-new-normal-or-watch-it-unfold
4. Li S. How Does COVID-19 Speed the Digital Transformation of Business Processes and Customer Experiences? //Review of Business. – 2021. – Т. 41. – №. 1. – С. 1-14.
5. Bello J. et al. Innovating from necessity: The business-building imperative in the current crisis //McKinsey Digital, April. – 2020. – Т. 16.
6. Nagel L. The influence of the COVID-19 pandemic on the digital transformation of work //International Journal of Sociology and Social Policy. – 2020.
7. Reeves M. et al. How Chinese companies have responded to coronavirus //Harvard Business Review. – 2020.
8. Bhattacharyya S. S., Thakre S. Coronavirus pandemic and economic lockdown; study of strategic initiatives and tactical responses of firms //International Journal of Organizational Analysis. – 2021.
9. Joly H. Lead your team into a post-pandemic world //Harvard Business Review. <https://hbr.org/2020/05/lead-your-team-into-a-post-pandemic-world>. – 2020.
10. Wenzel M., Stanske S., Lieberman M. B. Strategic responses to crisis //Strategic Management Journal. – 2020.

УДК316.422+330.342

ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ ПЕРЕХОДА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ К ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОМУ ОБЩЕСТВУ

канд. филос. наук **О. В. Беркова**, ФММП БНТУ, канд. филос. наук **Н. И. Мушинский**, ФТУГ БНТУ, г. Минск

Резюме – в статье раскрываются основные условия дальнейшего развития социально-экономической системы Республики Беларусь и перехода ее к постиндустриальному обществу. В отличие от преобладающего мнения о том, что таким условием должно быть ускорение рыночных реформ, авторами подчеркивается значение в этом процессе развития сферы услуг (в первую очередь, образования и здравоохранения), а также встраивания в глобальный мир посредством развития и поддержки государством высокотехнологичных секторов экономики.

Ключевые слова: постиндустриальное общество, рыночная экономика, человеческий капитал, сфера услуг, конкурентоспособность, глобальный рынок.

Введение. В настоящее время, которое с точки зрения технико-технологического подхода характеризуется как эпоха перехода к постиндустриальному обществу, встает вопрос о смене ориентиров и направлений социально-экономического развития нашей страны.

Как известно, историю человечества можно представить, исходя из так называемого стадийного подхода, согласно которому аграрная эпоха сменяется последовательно на индустриальную, а затем постиндустриальную. На аграрной (доиндустриальной) стадии тип производства характеризуется как добывающий, главным стратегическим ресурсом является сырье, основной технологией – ремесло, в общественном сознании господствует ориентация на прошлое и традиционализм как главный принцип культурного развития.

Основная часть. На индустриальной стадии тип производства сменяется на производящий, стратегическим ресурсом уже является финансовый капитал, господствует машинная технология, главным принципом, позволяющим обеспечить экономический рост, становится ориентация на быстрое использование разнообразных факторов развития (материальных, денежных, человеческих). В постиндустриальную эпоху тип производства с производящего сменяется на обрабатывающий, главным стратегическим ресурсом становится знание, так как в области технологий начинают преобладать интеллектуальные, в приоритете (в отличие от прошлых эпох) – развитие теоретического знания и ориентация на будущее.

Описанные выше стадии как способы организации социально-экономической жизни существуют одновременно и параллельно в разных частях мира. Исходя из характеристики индустриальной стадии, мы делаем вывод о том, что в настоящее время Республика Беларусь находится именно на этом этапе развития и, более того, продолжает ориентироваться на переход к «подлинной рыночной экономике». Это подтверждается публикациями других исследователей, которые подчеркивают, что Республика Беларусь, в отличие от наиболее развитых стран мира, в настоящее время находится в процессе перехода от индустриального к постиндустриальному обществу. «В сфере воспроизводства доля услуг в ВВП составляет на сегодняшний день менее 50 %. В развитых экономиках этот показатель составляет более 70 %» [1, с. 64].

Необходимо отметить, что рыночная экономика как тип экономической системы имеет четко обозначенные характеристики, а именно – частную собственность и ценовой механизм координации хозяйственной деятельности. Однако мировые процессы обобществления экономики за последние 100 лет привели к тому, что теоретическое оформление понятий «частная собственность» и «рыночная экономика» утрачивают конкретность в виду недостаточной определенности понятия «субъект собственности». «Если товаропроизводитель теряет возможность самостоятельно распоряжаться и пользоваться своей продукцией и это право гласно или негласно передается некоторым связанным с предприятием социально-экономическим системам, то понятие «субъект собственности» практически разрушается» [2, с. 61]. Таким образом, в условиях

вхождения общественных систем в постиндустриальную стадию развития особое значение приобретает сфера услуг, которая есть «совокупность ряда отраслей экономики, труд работников которых непосредственно направлен не на изменение и преобразование материи и сил природы, а на производство особой потребительной стоимости в форме конкретной трудовой деятельности и ее полезного эффекта, удовлетворяющего потребности общества и производства в целом, а также личные потребности людей» [3, с. 355].

Традиционно сфера услуг охватывает транспорт, связь, складское хозяйство, туризм, финансовые и страховые услуги, науку, бытовое обслуживание, образование и подготовку кадров, здравоохранение, рекламу и другие виды деятельности. Особое значение приобретают сферы образования и здравоохранения, так как в них производятся «носители» человеческого капитала и таким образом развитие этих сфер является необходимым условием стабильного развития общественных систем.

Необходимо также отметить, что инвестиции в высшее образование со стороны государства оправданы, если отдача от них достается именно данному государству. В противном случае государство рискует превратиться в «поставщика умов» для других государств, более привлекательных с точки зрения приложения способностей человека. Более того, «существуют ситуации, когда хорошее школьное образование, даже дополненное качественным университетским, может оказаться недостаточным для влияния наличия человеческого капитала на экономический рост» [4, с. 10]. Например, уменьшение спроса на инвестиции в результате кризисных явлений в экономическом развитии может сократить спрос на профессии, которые взаимодействуют с физическим капиталом или технологиями.

Также человеческий капитал может накапливаться в тех сферах, где его носители, в силу институциональных особенностей той или иной страны, занимаются не производством материального продукта, а его перераспределением, то есть охотнее концентрируются в банковской и торговой сферах или сосредоточены в сырьевых компаниях. На выбор сферы деятельности носителей человеческого капитала может также косвенно влиять патронат со стороны чиновников, формирующих монопольную власть компаний, производящих простые товары и услуги. «Поэтому в Китае, например, владельцы человеческого капитала отдают предпочтение профессиям экономистов и юристов из-за воспринимаемой ими надежности рабочих мест и карьерных возможностей, предоставляемых подобными государственными компаниями» [4, с. 15].

Для того чтобы человеческий капитал ощутимо оказывал влияние на экономический рост, необходимо, чтобы он концентрировался в производственных секторах экономической системы, причем сегодня в тех, которые способны создавать «технологичные» товары. Поскольку многие современные товары сложны, и знания о том, как их производить, как правило, хранятся в больших сетевых структурах, включающих конструкторов, ученых, инженеров, менеджеров и пр., часто располагающихся в разных странах, то для их производства необходимо подключение к этим сетевым структурам, внутри которых происходит обмен знаниями и передача ноу-хау и т.п.

Заключение. Из всего вышеизложенного следует, что характеристика современного этапа экономического развития Республики Беларусь как «перехода к рыночной экономике» является не совсем корректной. Скорее всего, эти формулировки вызваны необходимостью реагировать на изменения внешней среды: превращения экономики из закрытой системы в открытую и, как следствие, включенность в глобальную конкуренцию мирового рынка. Для этого, чтобы наша экономика была способна конкурировать на глобальном рынке, государство должно целенаправленно предоставлять преференции исключительно тем компаниям, которые вкладывают средства в наиболее конкурентоспособные отрасли на основе кооперации для достижения критической массы в целях осуществления крупных технологических прорывов.

ЛИТЕРАТУРА

1 Никитенко, П. Г. Ноосферная экономика и социальная политика / П. Г. Никитенко. – Минск: Белорусская наука, 2006. – 478 с.

2 Клейнер, Г. От экономики «физических лиц» к системной экономике / Г. Клейнер // Вопросы экономики, 2017, № 8. С. 56-72.

3 Социально-экономическая модель: становление и развитие: теория, методология, практика. Под общ. ред. В.Г. Гусакова. В 2 кн. Кн. 1 / В.Г. Гусаков [и др.]; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т экономики. – Минск: Беларуская навука, 2015. – 554 с.

4 Любимов, И. От человеческого капитала к экономическому росту: прямая дорога или долгое блуждание по лабиринту? / И. Любимов // Вопросы экономики, № 8, 2017. С. 5-23.

УДК 339

О РОЛИ МЕЖДУНАРОДНОГО НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

канд. экон. наук, доцент Е. В. Бертош, ФММП БНТУ, г. Минск

Резюме – в статье раскрываются особенности международного научно-технического сотрудничества на современном этапе экономического развития. На основании анализа научной литературы представлена авторская классификация международного научно-технического сотрудничества и выявлены особенности его развития.